

食堂不熄火 幸福不打烊

文/图 本报记者 王恬 夏正锋 通讯员 吕志海



一桌简单的农家菜，围坐一桌的老人们你一言、我一语，诉说着家长里短，脸上洋溢着幸福的笑容……4月12日，在赤壁市官塘驿镇张司边村，村口的爱心食堂热闹非凡，一次别具意义的聚餐正在进行。

“我是张司边村五组的人，以前在村里开餐馆，听说幸福合作社要办爱心食堂，我就主动承接了这个志愿项目，想为村里尽一份力。”爱心食堂负责人刘鹏林介绍，他们采取的是“村民交一点、爱心人士捐一点、合作社贴一点、村集体补一点”的模式，每天可为村里的留守老人提供中、晚餐，解决用餐难题。

去年以来，官塘驿镇坚持党建引领，以张司边村为试点，成立幸福合作社，以“爱心食堂”为切入点，开展互助养老实践探索，稳稳地托起农村留守老人的幸福晚年，努力探索基层治理新模式。

去年7月，村民刘险峰趁孩子放假暑假的机会，回到村里后多次与爱心食堂联系，表示要在村湾为留守的老人们组织一次聚餐。聚餐当天，刘险峰一大早就购置了蔬菜、肉、鱼等食材，并与幸福合作社全体会员一起处理、制作菜肴，村里的老人们也早早

到现场，帮忙摘菜、洗菜。

“因长期在外务工，父母成了留守老人。偶然在家乡群里看到自家村湾成立的‘幸福合作社’多次组织留守老人开展聚餐活动的图片、视频，老人们坐在一起吃饭，有说有笑，其乐融融，让我们这些在外务工的村民感到安心、放心。”刘险峰说。

幸福“食”光满飘香。当天中午，赤壁镇东柳村幸福食堂的大厅内热气腾腾，一道道色香味俱全的菜着整齐地摆放在桌上，荤素搭配，营养又健康。老年村民排队打饭后，三五成群围坐在一起，吃得津津有味。

“芹菜香干炒肉、香煎煎把鱼、莲藕排骨汤……这些菜都合我们口味，适合老年人吃。”东柳村一组村民苗凡珍说。

东柳村四组村民陆新珍一边吃饭一边和记者聊天：“平时一个人在家，也没人说话。在这里吃饭碰到老姐妹还可以唠唠家常，真好！”

据了解，针对村民的实际情况，东柳村幸福食堂采取了不同年龄段收取不同费用的形式，找准公益惠民与商业盈利的结合点，确保幸福食堂能够长期稳定运转。

赤壁镇东柳村党总支书记、主任吴会堂

说，该村的幸福食堂，除了为那些需要照料老人而不能外出务工的村民解决后顾之忧，还能解决村中存在的部分家庭矛盾、邻里矛盾，营造良好乡风。

从东柳村驱车半小时，记者来到了赤壁华舟社区的幸福食堂。食堂里的桌椅摆放整齐，环境干净整洁，冰箱、空调、电视机、消毒柜等设施一应俱全，不少居民已经用完餐了。

“自从有了这个食堂，我都不在家做饭了，两个荤菜才十块钱，汤也是免费的，感谢政府和社区帮我们建食堂，心里暖暖的。”刚刚吃完的居民杨爷爷乐呵呵地说。

据了解，去年，赤壁市政协“协商在一线”，解决了华舟社区系列民生问题，在该食堂旁边还建立了日间照料中心。

今年2月，华舟社区完成了医疗床、衣柜、电视机、热水器、空调等生活必要设施的配备，为社区居民、独居老人提供住所、疗养、一日三餐等服务，已达到入住使用标准。

老吾老以及人之老。老年村民从“吃饭难”到“吃上饭”，再到“吃好吃好”，赤壁幸福食堂传递着民生温度，吃出了乡村振兴的“幸福味道”。

廉洁文化进小区

本报记者 王恬 通讯员 王波

4月23日，在咸安区温泉街道希望桥社区大楚城小区道路旁，一排排造型新颖、图文并茂的家风家训、廉政文化宣传牌矗立在小区广场两旁，引得路过居民纷纷驻足观看。

据悉，廉政文化角的打造，是希望桥社区落实和加强廉洁文化宣传的举措之一，也是回应小区党员建议的一件实事。宣传栏一边以家风家训为主题，用“训子鲤”“晦学说”“四戒四宜”等涉及家风家训的古代名人事迹、名言警句，讲述新时代家风家训的意义和对家庭关系的影响；另一边以廉政文化为主题，用廉政文化经典故事和案例，警醒党员干部要清清白白做人，踏踏实实做事。

社区负责人表示，家风家训、廉政文化宣传角不仅是小区一道绚丽的风景线，也将成为党员自我教育的一面镜子，让优良家风与廉洁党风相互促进，有利于构建平安幸福、和谐稳定的社区环境。

安全培训进课堂

本报记者 黄柱 通讯员 陈江美

4月17日，赤壁市应急管理局开展安全生产专题培训走进党校课堂活动，该局主要负责人以《贯彻新发展理念以高水平安全护航赤壁高质量发展》为题，为2024年春季赤壁市市级主体班学员进行安全生产知识专题辅导。

课上，授课人借助PPT以大量安全生产执法检查图片、数据及案件事例，阐述如何坚决扛起“保一方平安”的政治责任，解释安全生产和应急管理中的“十个必须”、安全生产专项整治“四个一”、应急管理“六大抓手”等。强调抓好应急救援、打非治违、强执法防事故、森林防火、防汛抗旱等工作的必要性。

学员纷纷表示，本次授课务实、实用、及时，在以后的工作生活中，将切实提高政治站位，始终践行人民至上、生命至上理念，时刻紧绷安全生产这根弦，警钟长鸣，常抓不懈，全力保障广大人民群众生命财产安全。

普法宣讲进校园

本报记者 王恬 通讯员 陆文婷

4月17日下午，咸安区温泉街道肖桥村新时代文明实践站联合咸宁第七小学开展“与法同在 健康成长”进校园活动，为学生们普及《未成年人保护法》等法律法规知识。

活动中，授课老师针对小学生的年龄特点、心理特征、知识结构和实际需要，用通俗易懂的语言讲解了“家庭保护”“社会保护”的相关内容，增强孩子们的自我保护意识。

活动中通过“你问我答”的形式，充分调动孩子们的积极性，解答孩子们提出的问题。志愿者还提醒同学们，如果在生活中遭遇网络暴力、校园欺凌、家庭暴力等方面的问题，要及时向老师、家长以及司法机关寻求帮助，必要的时候要学会运用法律武器保护自己。

现场还穿插有奖问答，参与答题可赢得文具等小奖品，充分调动孩子们参与的积极性。

守护好老年人的美好“食”光

王恬

近年来，随着大量青壮年劳动力外流，部分家庭出现了“放下工作养不起你，拿起工作陪不了你”的两难境况。为了解决这一矛盾，“幸福食堂”应运而生，我市从一粥一饭入手，为老年人托起了幸福晚年。

近年来，赤壁市发挥党建引领作用，深入推进美好环境与幸福生活共同缔造，全力打造“党建+幸福食堂”养老模式，全方位聚焦解决高龄、空巢老年人用餐难题，让老年人在一菜一汤里吃出幸福味道。

采访中，记者发现，幸福食堂既解决了老年人“吃饭难”问题，又实现了老年人“吃好吃好”的愿望，改善了老年人的生活质量，是一件既暖人心又得人心的大好事。

不仅在赤壁，在嘉鱼、咸安、通山、崇阳、通城等地，越来越多面向老年人的幸福食堂，已成为社区或村组的“标配”。

有的地方积极引导社会组织、志愿者等参与食堂服务，有的地方专门上门收集和倾听老年人对幸福食堂的意见和建议，有的地方孵化辖区饭店加入食堂队伍，通过整合多方资源、考虑群众需求，凝聚居民力量，提升幸福食堂的服务水平。

从“吃饭难”到“吃好吃好”，幸福食堂提升了为老服务温度，也传递了民生温度。期待幸福食堂炉火更旺，让所有老年人“食有所依”，守护好老年人的美好“食”光。

家长课堂聊成长

本报记者 王恬 通讯员 余鹏辉

为充分发挥家庭教育在未成年人成长过程中积极作用，4月22日，咸安区温泉街道南昌路社区“五老工作室”在国学经典推广中心开展未成年人教育宣讲活动。

“身体发肤，受之父母，不敢毁伤，孝之始也”，社区党员胡双九通过分享《孝经》中的名言，引入家庭教育对未成年人身心发展的重要性。并以“五福临门”阐释了长辈、父母、子女的树状成长历程，以“为母亲洗脚”的案例讲解家庭教育对子女的影响。风趣幽默的讲解方式以及对育儿经验的分享，得到了家长们的高度肯定。

本次宣传教育活动，充分发挥了社会组织“五老工作室”对小区治理的模范带头作用，提高了辖区居民对未成年人成长的关心关怀，营造了良好的家庭教育氛围，让家庭教育更好助力未成年人成长。

邻里守望心连心

本报记者 王恬 通讯员 周永高

4月13日上午，咸安区温泉街道黄陂社区新时代文明实践站在余胡巷小区文化广场开展“邻里守望心连心 社区和谐一家亲”邻里节主题活动。

本次“邻里节”活动兼具知识性和趣味性，设有踩气球、夹弹珠、猜谜喝水等环节。居民们个个跃跃欲试，你追我赶，在阵阵助威声中，把“乐邻”气氛推向高潮。游戏中还穿插了电信诈骗防范知识有奖问答，发放了《创建全国文明城市应知应会知识手册》及垃圾分类知识资料。

“这种活动多多益善，邻居之间多一些沟通和接触，生活一定会变得更美好，人情味也越来越浓。”参加活动的余阿姨赞不绝口。

黄陂社区负责人表示，接下来社区将聚焦延伸社区的服务功能，搭建邻里交流的平台，持续做好“邻”文章，塑造团结邻里、互帮互助的新时代邻里关系，为广大居民的幸福生活“加码”。

社区喷药灭黑虫

本报记者 葛利利

近日，咸安区永安街道西大街社区蔬菜公司小区的居民们很是烦恼：本应是春暖花开树木发芽的时候，小区内6棵桉树上却密密麻麻地爬满了小黑虫。眼看着大树即将枯萎，小区居民求助本报，希望相关部门帮忙喷药灭杀。

4月23日上午，记者在蔬菜公司小区内看到，小区进门的2棵桉树枝干上布满了芝麻大小的小黑虫，有的分散在树叶上，有的则攒成一团。小黑虫所到之处，绿叶全都变成黄白色，树的顶端只有枯黄的叶子随风飘扬。再往小区里面走去，居民楼前4棵桉树均存在这种情况。

记者就此向永安街道西大街社区反映后，工作人员回复，已到小区了解情况并联系有关部门着手处理。随后，记者又联系园林部门相关工作人员得知，该部门将于本周内对6棵桉树的小黑虫进行喷药灭杀。

防患于未“燃” 安全常相伴

本报记者 王恬 通讯员 汪丹红

“你好，是119吗？我们小区发生火灾，火势蔓延迅速，位置在希望桥社区，请求救援。”4月18日晚，咸安区温泉街道希望桥社区邀请咸安区消防救援大队在崇文学府小区开展应急演练活动。

演练前，消防员进行消防安全教育培训，向大家细致讲解并演示了如何正确打开、铺设、收折使用消防水带和利用消防栓灭火、人员如何匍匐前进法、毛巾捂鼻法安全逃离火灾被困现场等。安全应急部相关负责人还讲解了历年消防火灾事故警示案例及车间、宿舍等年度消防安全重点工作注意事项。

晚上19:30，楼道内冒出滚滚浓烟，防火警报声响彻小区。消防员高喊：“不要怕，不要怕，弯腰前行，保护自己的安全，有序撤离！”并指引居民们迅速蹲下，捂住口鼻，按照指定逃生路线安全有序撤离至小区门口。

整个演练过程既紧张又有条不紊，进一步提高了居民们的消防安全知识和防范自救能力，同时也增强了应对突发事件的能力，切实做到警钟长鸣。

看完演练后，大家纷纷表示，今天“沉浸式”的消防演练效果太赞了，比起枯燥的理论知识，能够更好地帮助大家熟练掌握逃生及自救技能。

天然气入户 居民笑开颜

本报记者 王恬 通讯员 马贻

“天然气入户，是我们盼了好多年的心愿，现在终于实现了，感谢政府各部门的大力支持，感谢社区的多方协调。”4月22日上午，咸安区温泉街道万年路社区居民代表将写有“怀爱民之心 办利民之事”的锦旗送到社区，以表达对社区工作的感谢和支持。

据悉，万年街散居、易买得散居、农行分理处小区因房屋建成时间较早，一直未安装天然气，居民们的日常生活也有许多不便。特别是易买得散居地势高且陡，液化气罐运送困难且存在一定安全风险。此前，由于居民

对安装意见不统一、施工造成的影响较大、综合燃气管道安装前期投入过大等多方面影响，导致天然气安装一直被搁置。

今年以来，为彻底解决居民“通气难”问题，社区工作人员多次深入小区进行实地勘察，同时召集居民开展“星空夜话”活动，充分征求大家的意见和建议，最终一致通过了天然气安装项目的规划和施工方案。

经过多方努力，今年4月，万年街散居、易买得散居、农行分理处小区陆续通上了天然气，“点燃”了居民们的

新生活。

看到盼望已久的管道燃气安装顺利进行，居民们脸上都挂上了喜悦的笑容。居民钟女士说，现在可以用更安全更便宜的天然气，而且换热水器、换炉具等工作人员帮我们全部搞定，不用我们操心。真是感谢党委政府，为我们办了这件好事，让我们的生活越来越好。

万年路社区工作人员表示，社区将始终坚持以居民需求为导向，密切联系居民，切实解决居民烦心事、揪心事，当好居民的贴心人。

燃烧卡路里 跳出好身体

本报记者 王恬 通讯员 王傲琪

够的运动。社区举办的跳绳比赛，不仅提供了一个锻炼身体的平台，更是一种生活态度的传递，鼓励居民在繁忙的生活中寻找平衡，关注健康。

参加活动的居民纷纷表示，这样的活动不仅能激发运动热情，还能愉悦身心。“办了这么好的跳绳比赛活动，暖心！”居民张女士说。

活动现场，除了激烈的跳绳比赛，还向居民发放《健康生活方式宣传手册》70余份，让居民从中学习如何合理

膳食，如何科学锻炼，如何有效控制体重。这些知识的普及，对于提高居民的健康水平具有重要意义。

据了解，近几年岔路口社区积极传播健康的生活方式，加强对基层全民健身活动的指导和服务，不断满足社区居民日益增长的体育健身需求。

